

MÁTRAVIDÉKI HIRLAP

Társadalmi, szépirodalmi, tanügy-népzenevelési, iparügyi és gazdasági hetilap. -- Megjelenik minden héten, szombaton

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Gyöngyös, Wachott Sándor-utca
18. szán, hová a lap szellemi re-
szére vonatkozó közlemények, elő-
fizetések, hirdetési díjak küldendők

KAPHATÓ MINDEN DOHÁNYTÓZSDÉBEN

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
DR. KOSSA LAJOS ÜGYVÉD

Előfizetési árak:

Egész évre 8.— pengő, félévre 4.—
pengő. Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetési díjak előre fizetendők.
— Nyilttér soronként 1.— pengő

FELTÁMADOTT — NINCS ITT!

Mindig keressük, de soha nem találjuk Krisztust; — ez a mi tragédiánk. A Nagypéntek minden faldalmával, kora reggeltől a „befejeztetett“ felkiáltásig Krisztus tragédiája és a mi üdvünk. Csodálatos az ellentét, hogy ami nála tragédia, mert ő volt az Út, Igazság és Élet s ezért keresztre jutott, a mi üdvünk; a mi tragédiánk pedig, hogy ezt az utat, igazságot és életet nem találjuk; ami kor kezünkbe kerül megfeszítjük és amikor feltámadt és új életet adna, ismét nem találjuk, csak az üres sír mered ránk. Pedig ösztönös vágy az emberben a Krisztus keresés. Megváltót keresünk. Kereste az ókor, bűnök súlyától összerokkadtan s keresi az újkor a bűnvád súlytól marcangoltan. Hol van a Krisztus? Sime a történelem központjában áll a Golgota keresztfaja, nem az Ő, hanem a mi gyalázatfánk, melyre az emberiség Krisztusát felfeszítette, pedig Ő volt az „út, igazság és élet“. Az Ő ajkán hangzott leghöbben, meghittén és megbízhatóan: „Jöjjetek hozzám mindannyian, kik fáradtak és terhelve vagytok és én megenyhítek titeket“. És a felebaráti szeretetnek örök alapelve: „Amit nem akartok, hogy nektek cselekedjenek az emberek, ti se cselekedjétek azt másnak — és viszont — amit akartok, hogy nektek cselekedjenek az emberek, ti is azt cselekedjétek“. És szolt a hegybeszéd a maga fonságében tulszárnyalva az ókor Platóit, Arisztoteleszeit, Szokrateszeit, Plotin és Philóit, Cicerót, Senekát, kelet és nyugat nagyjait, bele szolt szava a Genézaret tava ezrei szívébe, vitték a szavak a városok és falvak lakóinak ezreit a pusztába, lefegyverzett igéje irastudót, farizeust, törvénytudót, saduceust s ember „úgy nem beszélt, mint ez az ember“ s mégis keresztre vittük. Ez az Ő, az Igazság tragédiájával

Meghalt. . .

A Golgota hegyoldalán, egy nagy sziklás tátong a hét első napján. Mintha a történelem nagy vaskapui a mult után becsapódtak volna. Új hét kezdődött az emberiség történelmében, „A hét első napján“ amikor Krisztus föltámadt. Nagypéntek, nagyszombat s a rákövetkező nap hajnala történelemosztó idősav. A Golgota sirja nagy evangéliumi szakasz. Az elhengerített sziklán ülő angyal az új világ diadalának szimbóluma és a föltáma-

dott Krisztus a lelkek centruma, megigézője, boldogítója s üdvadója: „Meggyőzte a világot“. Mig az áprilisi szellő tavaszfüvalma járja végig az agykoponyák hegyét s a lankás domboldairól virágillatot visz este a golgota keresztje felé, mint öntudatlan hódolatot, addig a keresztrefeszítő ember disputál, kérdez, vetélykedik és keresi a Krisztust! A keresztben nem ismerte meg, a sírnál

nem találja s botorkál sötétben, uttalan utakon.

— „Nincs itt, — feltámadott!“ Ezerkilencszáz

éve, hogy nincs ott. Pedig ott volt. Lepellel takartan, bebalzsamozott testtel a nagypéntek esti

szürkületben még ott volt. Arimateai József és

Nifodémus temették el. Síró asszonyok virrasztottak fölötte. Főpapak őrizték sírját, katonák

őrizték éjjel és nappal s ime,

az elhengerített kövön ülő

angyal azt mondja: „Föltámadott, — nincs itt!“

A keresztfán is ott volt. . . !

Hét utolsó szavát fölfogta a

föld atmoszférája, vérét föl-

szívta a faragatlan keresztfán s az anyaföld, szive

utolsó dobbanását a meggyötört anyaszív, só-

hajait hűsége tanítványai, ruháit az osztozkodó

katonák, könnyeit nehezen léleklzó keble — s

mit utolsónak adhatott, azt elvette a katona

lándzsája. . . „ki megnyitván oldalát, vér és víz

jöve ki“. Tehat itt volt!

De most nincs itt — feltámadott! Üdvünk be-

fejeztetett, tragédiánk folytatódik. . . Élet és Igaz-

ság szomjas lelkek a hajnal szürkületében siet-

nek a sírhoz. Ezek életet és igazságot keresnek

s megtalálják az angyal eligazító szavára — Krisz-

tust! „Feltámadott, nincs itt. Megelőz titeket

Galileába.“ Meghalt Judeában a Golgotán, de

nem maradt ott feltámadása után. Tanított is Judeában,

de tanítványt csak egyet vett onnét, az iskarióti Judást,

„aki áruló is lön.“ S nem bízta magát az embe-

rekre azon a húsvéton sem, amikor oly sok

csodajeleket tett és „oly sokan hívének ő-

benne, de ő nem hitt, mert tudta, mi lakik

az emberben“.

Ez a bennünk lakó valami a mi tragédiánk: mert

az emberek „inkább szeretik a sötétséget,

mint a világosságot, mert cselekedeteik

sötétek valának“. Péter látott, mert a ta-

gadást megsiratta; Pál látott, mert tevé-

dését visszavonta; Tamás boldog volt, mert



egyenes szívvvel kereste az igazságot; János látott, mert hű maradt, s minden igaz ember, ki az Igazságot keresi, vagy a keresztfa tövében lesz hitvalló századosa, vagy a megnyitott sírnál borul térdre a feltámadás fényözönében.

Föltámadott, — nincs itt! mondja az angyal s szavara megremeg a föld. Hullaként esnek össze a római katonák, megzavarodnak a Főpapok s a föltámadt Krisztus az emberek millióitól körülvéve megy végig a történelem diadalutján. Az emberiség nagyja, a tudósok, a művészek, a zsenik, az igazságot keresők milliói veszik az ismeres palmaágait és lengetik boldogan a föltámadt Krisztus felé és énekelik az üdv boldog dalát: „Áldott, ki az Úr nevében jő, hozsanna David fiának, hozsanna a magasságban! . . .“

PALÓCDERES

Föltámadást hirdet a hit és várja a hívó lélek. E hittel szívében kíséri ki utolsó útjára a lesújtott szülő gyermekét, kesergő hitves élete párját, zokogó gyermek az áldott édesanyát, kenyérkereső jó apát.

Igy le hitben és az előmlött könnyek árán lesz a temető — valláson kívül is — megbecsült, ápoltt, sűrűn látogatott helye sok száz és ezer embernek.

Hányan, de hányan keresnek enyhülést, vigaszt a napi gondok ellen, mily számosan sírnak ki bánatukat a holtak csendes birodalmában, de sokan viszik életkeresztüket egy-egy sírhanthoz, hogy csendes magányukban erőt nyerjenek annak tovább visszolárára.

A holtak e néma birodalma külsőségében mindegy az élők lelkivilágát tükrözi vissza.

Egy város — egy falu — temetőjének rendje, tisztasága, gondozott volta: hű képe a lakosság nemzeti idealizmusának.

Nem lehet összeszámlálni azokat, akik még ma is egész kis vagyont költenek, hogy szeretteik sírhantja egész nyáron át virágos kert legyen. Olyan szorgalommal ápolják, gondozzák a virágban annak emlékét, kit tiz kormúkkal ásnak fel — hogy még egyszer ramosolyogva — egy szót valthassanak.

Szép és megható a temető nyári virágpompája.

Ahhoz azonban, hogy ezen szép, kegyeletes virágpompa elérhető legyen: *víz kell.*

Egyetlen szivárványos kútja van a felsőségi nagy temetőnek. Csak szivárványos, de nem kút — azaz kútnak is kút, csak vizet nem ad. Egy kis tízéves fiú szakvéleménye szerint, kevés volt a hó, — azért nincs víz.

Elnéztük azt a negyedórás türelmes kinlódást, amit egy kupa vizért folytattak, de viz az nem jött.

A legközelebbi vízcsap 600 méterre van a temetőtől — Tessék öntözni!!!

Asztali korsókban, literes üvegekben

látjuk a vizet hozni: otthon már felszerelkedtek.

A temetőr lakása előtt egy hektós lajtocska, — saját szükségletére. Hogy fog ez az ör nyár derakán, száz és száz sírgondozásnak becsülettel eleget tenni, — annyi sírt megöntözni?

Megmondjuk, hogy hogyan!!

Megfognak csinálni az egyetlen kútát. De úgy-e kérem sürgősen?!

Úgy-e nem veszik lelkükre egy száz virágnak a pusztulását sem?!

Úgy-e eddig is csak azért nem intézkedtek, — mert nem tudták?!

Hát mi itt: azért!!

Egy sírfelirat így végződik:

„Ti is lesztek,
Mik mi vagyunk.“

Kútmester, lakatos, dolgozzon sürgősen ott: azért!!

Egy komoly esemény

Már hirt adtunk kedves olvasóinknak arról az igen sikeresnek ígérkező, műsorral egybekötött táncvilágomról, melyet az Egri Érseki Jogakadémia Barátainak szövetsége rendez városunkban, a Hungária szállóban, f. hó 22-én.

Ezzel a jogászzal kapcsolatban küldött tudósítónk, a tényleges helyzet jelenlegi állásáról, az alábbi hírekben számolnak be.

* * *

Egerből jelentik csöpostán.

Váratlanul nagy lendületet kapott a pucerájok forgalma, úgy hogy a mai sanyarú gazdasági élet pangáshoz szokott ruhanemű tisztító üzemei kénytelenek voltak kiegészítő munkásokat beállítani. Az elmúlt farsangkoró bál éjszakáinak viharában mártással leöntött frakkok és szmokingok, fénykoruk felé közelgő zakó-szmokingok, harmonikává fonnyadt, itt-ott feketekávéval tarkított ragyogó plasztronok, keskeny vászondarabba ázott keménygallérok mind-mind özönével árasztottak el eme ruházatközlési cikkek megifjítására szolgáló boszorkánykonyhák teknőit és vegyszereit. Nem azért történnek mindezek, mintha valami igen kimagasló társadalmi esemény volna készülöben megyénk székvárosában, hanem — am t rövid utánjárás után sikerült megtudni — az egri jogászok színe-java készül Gyöngyösre az április 22-i jogászevésre. Ez az est lesz Gyöngyös város társadalmának s az egri jogászfjúság első találkozója.

* * *

Helyi tudósítónk jelenti.

Szín és idő az esti korzó. A sétálóknem tudnak egymástól tovább menni.

Az egyik szöke kékbóbitás a másik barna piros csákós: Hallotta, hogy hűvétutáni szökebátón végre meg lesz a sokat emlegetett jogászev?

A barna piros csákós: Hogyne, már a meghívó kézfűt is láttam.

A szöke kék bóbitás: Nem tudom mit csináljak! . . . Tudod, az a fehér krep de chine, amit a kaszinóbálra kaptam, azt mondják (!) nem áll jól az arcomhoz. Magam is azt gondoltam, hogy erre a jogászevésre valami színes ribuldine kellene. . . Jaj de már előre látom azt a dühös arcot, amit apuka vág, ha anyu megmondja neki, hogy új ruhák kell.

— Kérlek — mondja a barna piros csákós — én már elhatároztam, hogy abba a banánzöld georgette ruhámban megyek, amibe a „ticián“ voltam. Hogyisne, majd minden bálra új ruhát, mikor úgylis majd egy havi fizetésembe került a mult bál toalette. — Hogy miért nem találják már ki

a párisi divatdiktátorok ezekben az inséges időkben a női frakkot. S mi is úgy, mint a férfiak. . .

Itt beköszönt egy zöld sapkát lengető egri jogász: Kezelket csókolom. Hallották már a legújabb hírt, hogy az egész Gyöngyös szerepel a jogászev műsorán?

A barna piros csákós a zöldsapkához: Nekem ugyan mesélhet maga, én már láttam a meghívót, 7 pontból áll a műsor, hála a rendezőség bölcsességének, legalább hamarabb kezdetjük a bigint.

A zöldsapkás az előbbi kettőhöz: No látom, hogy nem tudják, elárulom a titkot, de aztán szaporán adják majd tovább. Dr. Bodnárné — városunk kitűnő írónője — műsoron lévő „Bábel tornya“ című novellája nem egyéb, mint az ő készülő „Gyöngyösi regényé“nek tömör vázlata. Szenzációs lesz. Már előre pukkanok, hogyan ismernek majd magukra a novellából a mítsem sejtő, érdektelen műélvezetre összesereglett estélyi ruhás hölgyek és urak, mert a készülő „Gyöngyösi regény“ szereplői mind-mind városunk társ dalmának tagjai közül kerültek ki.

A szöke kék bóbitás és a barna piros csákós meglepetésükben egymásra néznek az á hangzó kimondásához alkalmas szájmozdulatba tévedve, miközben a zöldsapkás — bokros elfoglaltságaira hivatkozással — elköszön: kezeiket csókolom hölgyeim.

dr. H. M.

Tatarozási hitel kapható

A kereskedelemügyi minisztérium kebelében működő Lakásépítési Állandó Bizottság hirdetményt tett közzé, mely szerint az elhanyagolt állapotban levő bérházak helyreállítására vagy kisebb átalakítására kölcsönt engedélyez. A kölcsön a Pénzügyi Központ tagja sorába tartozó pénzügyintézeteknél beszerezhető hitelígényleti lapon kérhető. Az igénylési iratot a vidéken az illetékes államépítészeti hivatalhoz kell leadni. A hivatal helyszíni szemlén állapítja meg a tervbe vett munkálatok szükségét. A szemle költsége a hitelígénylet terhére.

A kapott kölcsön 2 év alatt fizetendő vissza negyedévi törlesztési részletekben s a kamat a Magyar Nemzeti Bank mindenkori váltóleszámitolási kamattételét csak 2 és fél százalékkal haladhatja, vagyis jelenleg 7 százalék.

**AJÁNlja
LAPUNKAT
BARÁTAINAK!**

Városi hirdetések

3693/ki. 1933.

Ajánlati felhívás

Gyöngyös város polgármesteri hivatala a gyöngyösi kőmives iparosok (mesterek) között nyilvános versenytárgyalást hirdet a v. püspöki közsegháza, jelenleg csendőrlaktanya kibővítésének építési munkáira.

A munkálatok a képviselőtestületi vagy polgármesteri jogerőre emelkedő határozattal azonnal megkezdendők és úgy folytatandók, hogy az átalakítási munkák legkésőbb 1933 június 15-ére be legyenek fejezve.

A lezárt ajánlatokat április 21-én d. e. 11 óráig kell benyújtani Gyöngyös város mérnöki hivatalánál „Ajánlat a püspöki csendőrlaktanya bővítési munkáira” felirással. Csak szabályszerűen kiállított és sértetlen borítékban lévő ajánlatok lesznek tárgyalva.

Elkésve érkezett ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Az ajánlatokat április 21-én déli 12 órakor fogom felbontani, a felbontásnál ajánlattevők, vagy igazolt megbizottaik jelenhetnek.

Az ajánlati minta és költségvetés a mérnöki hivatalban díjmentesen beszerezhető, ugyanott a terv is megtekinthető.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak. Ajánlattevő az egyes munkanemekre külön-külön is.

Ajánlattevők kötelezni tartoznak magukat arra, hogy az 1907. III. t. c. 13 és 14 §-ait betartják.

Gyöngyös város hatósága fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, az árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson és az ajánlati költségvetés egyes tételeiben kiírt munkákat vagy szállításokat törölje. Esetleg az egész pályázatot megszüntesse. Pályázattevők kárpótlást végzett munkájukért és költségeikért nem igényelhetnek.

Gyöngyös, 1933 március 31.

Dr. Makrányi polgármester h.

HIRDETÉSEINKNEK csak az ÁRA

kicsi,

EREDMÉNYE

nagy!

Tehát **Ön is LAPUNKBAN HIRDESSZEN!**

A „Mátravidéki Hirlap” mindenki lapja.

3358/ki. 1933.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a város képviselőtestülete III/44 kgy. számú véghatározatával, melyet a Törvényhatóság is jóváhagyott, a volt gyöngyöspüspöki közsegházának hasznosítását az 1932-1933 gazdasági évre az évi bér 40 százalékkal csökkentette. Akként, hogy bérmérséklésben kizárólag csak azon bérlők részesülnek, akik 1933 évi szeptember hó 30-ig hasznosítási kötelezettségeiknek legalább oly mértékben tettek eleget, hogy ezen időpontban nagyobb bérhátralékok nincsenek, mint amennyit a félévi hasznosítási díj lesz.

Ennélfogva felhívom a bérlőket, hogy amennyiben az engedélyezett bérmérséklésben részesülni kívánnak, saját érdekében a bérfizetési kötelezettségeiknek tegyenek eleget.

Gyöngyös, 1933 márc. 31.

Dr. Makrányi polgármester h.

MEGHIVÁS

Az 1898: XXIII. tc. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekéhez tartozó Gyöngyösi Iparosok és Gazdák Hitelszövetkezete, mint az O. R. H. tagja 1933. évi április hó 23-án d. u. 2 órakor, határozatképtelenség esetén 1933. évi április hó 30-án d. u. 2 órakor a Katholikus Legényegylet helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 37. §-a értelmében meghívattak.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárószámok megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 6 tagjának választása.
6. A felügyelőbizottság 1 tagjának választása.
7. Netaláni indítványok.

Gyöngyös, 1933 március 31-én.

Az IGAZGATÓSÁG.

Magán hirdetések

MAVART MENETREND Gyöngyös-Budapest között ápr. 10-től

6-25 ind. Gyöngyös, f. tér érk. 19-25

8-25 érk. Bpest Baross-tér ind. 17-25

8-35 érk. Bpest, Ostogon i. d. 17 15

Vonaljegy Gyöngyös-Bpest 6.— P.

Retour jegy (érv. 48 óráig) 10.—

Csak hétköznap.

KÖNYVEIT

u. m. imakönyveit, füzetes műveit, folyóiratait, tankönyveit stb. jó és olcsó munkáiról közismert

MÓCZER GYULA

könyvkötő (Kossuth Lajos-u. 11/2) 28 éve fennálló, modernül berendezett könyvkötőműtermében—

KÖTTESSE BÉ

A Kultur Nyomda mikdenképpen vezet!

Apolló Mozgó

Szombaton, április 15-én 5-7-9 órakor, vasárnap, április 16-án 3-5-7-9 órakor

Bolvári Géza mesteri rendezése:

„Férjfogás”

Gustáv Frolien világfilme

Fox és Magyar Világhíradók.

Hétfőn, ápr. 17-én 3-5-7-9 órakor Kedden Szerdán 18 19-én fél 6-9 órakor

„Schönbrunni álom” főszerepb. a közönség kedvelcei

Eggerth Márta, Herman Thimig, Verebes Ernő.

Bimbó burleszk.

Paramount Világhíradó.

Nyomatott a Kultur-nyomdában, Gyöngyösön. Nyomdavezető: Sima Dávid